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Бай ке ры так са ма пра па ноў-
ваюць рэ фар ма ваць сіс тэ му пад-
рых тоў кі ма та цык ліс таў у больш 
жорст кім кі рун ку. Гэ та га по гля ду 
яны пры трым лі ва юц ца з той мэ тай, 
каб на да ро гах ста ла менш без ад-
каз ных лю дзей.

— Трэ ба кар ды наль на змя ніць 
па ды ход у на ву чан ні для атры ман ня 
пра воў ка тэ го рыі А, — лі чыць Аляк-
сандр ТА РА САЎ, кі раў нік мо та-
клу ба LІVE TO RAІD MCC Belarus. 
— Та му што вя лі кую праб ле му ства-
ра юць ма та цык ліс ты, якія не ма юць 
ва дзі цель ска га па свед чан ня. Пры 
па тра ба ван ні су пра цоў ні каў ДАІ 
спы ніц ца яны, як пра ві ла, па чы на-
юць уця каць, пры гэ тым чха юць на 
бяс пе ку ін шых удзель ні каў ру ху... 
Мы вы сту па ем за тое, каб па вя лі-
чыць коль касць мо та школ, пе ра гле-
дзець там тэх ніч ную ба зу. Усё-та кі 
ма та цык лы мін скай вы твор час ці — 
гэ та не тое, што ў боль шас ці сва ёй 
ез дзіць па на шых да ро гах.

Ці трэ ба кан фіс коў ваць 
ма та цык лы?

Ле тась упер шы ню з 1968 го да 
Бе ла русь пе ра адо ле ла ў бок па ні-
жэн ня сім ва ліч ную план ку ў ты ся чу 
за гі ну лых на да ро гах. Ад нак што-
дзён на на да ро гах гі нуць два-тры 
ча ла ве кі, а 14 атрым лі ва юць траў-
мы. За гэ ты мі ліч ба мі ста яць смер ці 
бліз кіх і род ных, ве лі зар ныя вы дат кі 
на ля чэн не ра нен няў, су до выя пры-
га во ры...

— За раз у кра і не за рэ гіст ра ва-
на больш за 3 міль ё ны 600 ты сяч 
транс парт ных срод каў. Гэ та пры-
клад на 400 адзі нак на ты ся чу жы-
ха роў, — пры во дзіць ліч бы мі ністр 
унут ра ных спраў Бе ла ру сі Ігар 
ШУ НЕ ВІЧ. — За 10 га доў на на шых 
да ро гах за гі ну лі 14 ты сяч ча ла век, 

а яшчэ 65 ты сяч атры ма лі траў мы. 
Той га да вы ўрон, які пры но сяць 
да рож на-транс парт ныя зда рэн ні, 
ацэнь ва ец ца пры клад на ў 2-3% ад 
ва ла во га ўнут ра на га пра дук ту. Гэ та 
ся рэд ні су свет ны па каз чык, пры-
дат ны і да Бе ла ру сі.

Кож нае вось мае па ру шэн не 
пра віл да рож на га ру ху звя за на з 
пе ра вы шэн нем хут ка сці, кож нае 
дзя ся тае — з грэ ба ван нем ра мя-
ня мі бяс пе кі ці мо та шле ма мі. Што 
ад мет на, ва ўзрос це да 25 га доў 
лю дзі трап ля юць у ДТЗ удвая час-
цей, чым ста рэй шыя.

— Тут спра ва больш да ты чыц ца 
аса біс тай куль ту ры як кі роў цы, так 
і па са жы ра, — пра цяг вае Ігар Шу-
не віч. — Ка лі ва дзі цель пе ра вы шае 
хут касць, свя до ма па ру шае пра вы 
гра ма дзян на ад па чы нак уна чы, не 
пра пус кае пе ша хо даў на пе ра хо дах, 
— глы бо ка ўпэў не ны, што та ко му 
ча ла ве ку ўлас ці ва агрэ сіў насць. У 
яго прэ ва лі руе эга ізм, які ра на ці 
поз на, але вы льец ца ў тра ге дыю. 
Ды і так ён свя до ма ста но віц ца па-
тэн цы яль ным зла чын цам.

Шмат бяс пе кі на да ро гах не бы-
вае. Мы ба чым рэ аль ныя ста ноў чыя 
вы ні кі пас ля ўвя дзен ня кан фіс ка цыі 
за паў тор ную яз ду ў не цвя ро зым 
ста не. Ука ра нен не фо та фік са цыі 
змен шы ла на не ка то рых участ-
ках траў ма тызм і смя рот насць на 
чвэрць. І та му ад но з вый сцяў, якое 
ба чыц ца мне — гэ та за ка на даў чае 
рас шы рэн не маг чы мас цяў кан чат-
ко вай або ча со вай кан фіс ка цыі аў-
та- ці мо та транс пар ту ў злос ных па-
ру шаль ні каў. Гэ та ро біц ца для та го, 
каб ура та ваць жыц ці лю дзей...

Па вод ле слоў стар шы ні След-
ча га ка мі тэ та Ва лян ці на ША Е ВА, 
ава рыі з удзе лам ма та цык ліс таў-
«хут кас ні каў» да во лі час та раз горт-
ва юц ца па на ступ ным сцэ на рыі. 
Удзель ні кі да рож на га ру ху, раз ліч-
ва ю чы на тое, што ін шыя кі роў цы на 
да ро зе так са ма пры трым лі ва юц ца 
пра віл, час та прос та не здоль ны аца-
ніць хут касць ма та цык ла на да лё кай 
ад лег лас ці, які ім чыц ца, як ку ля; не 

мо гуць прад уга даць мо мант ма неў-
ра. Хоць ма та цыкл і мае пе ра ва гу, 
але на ве лі зар най хут ка сці двух-
ко ла ва га ка ня кі роў ца аў та ма бі ля 
прос та не па спя вае пра лі чыць, што 
ён ства рае для яго пе ра шко ду.

Як слуп мо та ху лі га нам 
ака заў ся

— Ня даў на я ехаў па пра спек це 
Не за леж нас ці ў Мін ску і здзі віў ся: што 
гэ та на край няй ле вай па ла се за слуп 
та кі рэз ка ўзнік? — згад вае ды рэк-
тар На цы я наль на га цэнт ра за ка на-
даў ства і пра ва вых да сле да ван няў 
Ва дзім ІПА ТАЎ. — Ды вось, толь кі 
ка лі пад' ехаў блі жэй, ака за ла ся, што 
гэ та зу сім не слуп. Гэ та быў ма та цык-
ліст, які ім чаў ся на зад нім ко ле на су-
страч па раз дзя ляль най па ла се. І я 
зні я ка веў. А ка лі б гэ ты «сюр прыз» 
ка мусь ці пры ля цеў пад ко ла, што та-
ды? Гэ та яск ра вы прык лад та го, што 
з хам ствам на да ро зе ры зы куе су тык-
нуц ца кож ны кі роў ца. І ме на ві та та му 
пы тан не гэ та зла ба дзён нае. Але як 
яго вы ра шаць? Між ін шым, што да ты-
чыц ца шу му, які ства рае транс парт ны 
сро дак, у на шым за ка на даў стве іс нуе 
пра бел. А вось у ра сій скіх пра ві лах 
да рож на га ру ху дак лад на на пі са на, 
што па ру шэн не гу ка во га па ро га — 
гэ та тэх ніч ная ня спраў насць.

«Ёсць шэ раг 
ма та цык лаў, якія 
ўво гу ле не па він ны 
пра хо дзіць тэх агляд»

Ка лі ма та цыкл укам плек та ва ны 
і кі ру ец ца пра віль на, ён ні ко му не 
на шко дзіць. Але ка лі во дзіць яго ча-
ла век лег ка дум ны, то двух ко ла вая 
ма шы на мо жа на ра біць не па праў-
най бя ды. І ча му гэ тыя лю дзі но-
сяц ца ўна чы? Удзень на ста ліч ных 
ву лі цах транс парт ныя плы ні, як пра-
ві ла, вель мі шчыль ныя. Да во дзіц ца 
ла ві ра ваць між аў та ма бі ля мі, і та-
му ра за гнац ца амаль не маг чы ма. 
А ноч чу ву лі цы воль ныя...

— Мы, як ма та цык ліс ты, ба чым 
гэ тую праб ле му знут ры, — пра цяг-
вае Змі цер Сце па нен ка. — Най-
перш ха це ла ся б за кра нуць праб-
ле му гу ку ад глу шы це ляў па на чах. 
Так, у асноў ным гэ та да ты чыц ца 
спар тыў ных ма та цык лаў. Ёсць і ін-
шыя ма шы ны, якія на ніз кай хут ка-
сці так са ма ўтва ра юць ба са ві ты гук, 
але не на столь кі моц ны. Але ёсць 
і шэ раг ма та цык лаў, якія ўво гу ле 
не па він ны пра хо дзіць тэх агляд. 
У пер шую чар гу гэ та да ты чыц ца 
ста рых ма шын, у якіх глу шы це лі 
ад сут ні ча юць уво гу ле або ста вяц-
ца са ма ту гам у га раж ных умо вах. 
Ін шы ас пект — гэ та глу шы це лі ад 
афі цый ных вы твор цаў. Як пра ві ла, 
яны каш ту юць ня тан на, але і гуч на 
раў ці па чы на юць толь кі на мак сі-
маль ных аба ро тах. А гэ та зна чыць, 
што хут касць для гэ та га па він на 
быць ша лё най. Што аў та ма тыч на 
азна чае па ру шэн не пра ві лаў да-
рож на га ру ху.

Спар тыў ныя ма та цык лы пра ва-
ку юць лю дзей. І за ба ра няць гэ тую 
тэх ні ку бы ло б па мыл ко вым кро-
кам. Зна чыць, трэ ба шу каць аль-
тэр на ты ву. На прык лад, ства рыць 
пля цоў ку, дзе б гэ тыя лю дзі змаг лі 
вы плюх нуць страсць. Вось, на прык-
лад, узяць па лі гон Ака дэ міі на вук у 
Ліп ках. Ён зна хо дзіц ца па ся род ле-
су, лю дзям гу кі не пе ра шка джа юць, 
і аў то там не ез дзяць.

— Рэ гу ляр ныя трэ ні роў кі для 
ўсіх ах вот ных пра хо дзяць у Ба ра-

вой. Ды вось толь кі зу сім ня даў на 
з'я ві ла ся ін фар ма цыя аб тым, што 
кар та дром там пой дзе пад знос, — 
абу ра ец ца Змі цер Сце па нен ка. Ка-
лі гэ та ад бу дзец ца, то мы стра цім 
апош ні ас ке пак та го, што здо ле лі 
за ха ваць, каб ча ла век ву чыў ся ез-
дзіць не па пра спек тах, а па спе цы-
яль най тра се...

Трэ ба пе ра гле дзець і сіс тэ му 
пад рых тоў кі кі роў цаў ма та цык-
лаў. І тут вель мі спат рэ бяц ца на-
пра цоў кі ў кра і нах за меж жа, якія 
прай шлі праз гэ та ра ней. Так, у 
Іта ліі і Гер ма ніі ча ла век са дзіц ца 
на ма та цыкл, за ім зза ду едзе ін-
струк тар з гар ні ту рай і со чыць за 
тым, як бу ду чы кі роў ца па во дзіць 
ся бе ў го ра дзе.

— А вось у Фін лян дыі транс парт-
ны сро дак, які гуч на шу міць, уво гу ле 
не да пус ка ец ца да вы ез ду на да ро-
гу, — га во рыць на мес нік ды рэк та-
ра на ву ко ва-прак тыч на га цэнт ра 
праб лем ума ца ван ня за кон на сці 
і пра ва па рад ку Ге не раль най пра-
ку ра ту ры Аляк сандр ГУ ЧОК. 

Акра мя та го, за ба ро не най зо най 
для не ка то рых ві даў транс парт ных 
срод каў мо жа стаць ста ліч ны пра-
спект Не за леж нас ці. За ка на даў чую 
нор му мож на ства рыць лю бую, але 
яна па він на пра ца ваць. І та му га-
лоў ным прын цы пам па він на стаць 
не мі ну часць па ка ран ня для ха маў 
на да ро гах...

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК.

З ЖЫЦЦЯ З ЖЫЦЦЯ 
МАТАЦЫКЛІСТАЎМАТАЦЫКЛІСТАЎ

Ра даў ні ца ў ад се ле най чар но быль скай зо не па чы на ец ца з кант роль на-
пра пуск ных пунк таў. У На раў лян скім ра ё не бы лыя жы ха ры вы се ле ных 
вё сак пе ра ся ка юць КПП «Цеш каў» і кі ру юць у бок бе ла рус ка-ўкра ін ска га 
па меж жа ўздоўж ра кі Пры пяць. Кар па ві чы, Дзёр на ві чы, Над та ча еў ка, 
Веп ры, Бя ро заў ка, Вя жы шча, Да ні ле еў ка... Яны мо гуць су стрэц ца на 
ра дзі ме толь кі ў гэ ты дзень.

У бы лой вёс цы Ра жа ва на Ра даў ні цу заў сё ды люд на. Толь кі па ло ва на дзя вя-
тую ра ні цы, а на да ро зе, якая ідзе ўздоўж мо гі лак, і ма шын на, і люд на. По ціс кі 
рук, аб дым кі, па ца лун кі — бы лыя жы ха ры не ба чы лі ся бо лей за год, а мно гія не 
су стра ка лі ся на ват дзе ся ці год дзя мі. Ко ліш нія па се лі шчы Даў ля ды і Бе лая Са ро ка 
на са май мя жы з Укра і най. Ка ля мо гі лак тут шмат аў то з укра ін скі мі ну ма ра мі. 
Але 28 га доў з дня чар но быль скай ка та стро фы лю дзей не раз' яд на лі. Уз гад-
ва ю чы сва іх спа чы лых род ных, яны са дзяц ца за агуль ныя ста лы, час ту юц ца, 
рас пыт ва юць ад но ад на го пра зда роўе і спра вы.

Чар но быль ская Ра даў ні ца ім гнен ная. Не па спе лі лю дзі пры ві тац ца, пры браць 
ма гі лы і пры сес ці за ста лы, як час раз віт вац ца. Зноў на год, на дзе ся ці год дзі. 
Да на ступ най су стрэ чы, якая аба вяз ко ва ад бу дзец ца.

Ана толь КЛЯ ШЧУК, фо та аў та ра.
На раў лян скі ра ё н.

УЗ ДОЎЖ РА КІ ПА МЯ ЦІУЗ ДОЎЖ РА КІ ПА МЯ ЦІ

Фота БЕЛТА.

«Шмат бяс пе кі 
на да ро гах не бы вае». 

Пры ем ная на ві наПры ем ная на ві на  ��

Пры га жосць 
і твор часць 

пад ад ным да хам
У го ра дзе Уз да ад крыў-

ся но вы Па лац куль ту ры. Ён 
уз во дзіў ся па ін ды ві ду аль-
ным пра ек це. І трэ ба ска-
заць, атры маў ся не паў тор-
ным, не звы чай ным па ар хі-
тэк ту ры. А са мае га лоў нае, 
ба дай, тое, што са браў пад 
ад ным да хам мас тац тва, 
твор часць, пры га жосць.

Да гэ та га ўста но ва мес-
ці ла ся ў бу дын ку кас цё ла 
Уз вы шэн ня Свя то га Кры жа, 
пом ні ка ар хі тэк ту ры XVІІІ ста-
год дзя. Тут ту лі лі ся шмат лі кія 
дзі ця чыя і да рос лыя твор чыя 
ама тар скія ка лек ты вы, пра-
во дзі лі ся дыс ка тэ кі. 

Як ад зна чыў стар шы ня 
рай вы кан ка ма Вя ча слаў ПА-
ХОЛЬ ЧЫК, го рад меў вост рую 
па трэ бу ва ўста но ве та ко га ты-
пу. Бу даў ніц тва пра цяг ва ла ся 
два га ды за кошт срод каў аб-
лас но га бюд жэ ту. Пры ўзвя-
дзен ні і асна шчэн ні аб' ек та на 
85% вы ка ры ста ны ма тэ ры я лы, 
мэб ля і аб ста ля ван не ай чын ных 
вы твор цаў. «Но вы Па лац куль-
ту ры — толь кі част ка пла на па 
раз віц ці і доб ра ўпа рад ка ван ні 
Уз ды, — ад зна чыў Вя ча слаў 
Вя ча сла ва віч. — Ужо рас пра-
ца ва на каш та рыс на-пра ект ная 
да ку мен та цыя на бу даў ніц тва 
фіз куль тур на-азда раў лен ча га 
комп лек су з пла валь ным ба-
сей нам. 

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.


